

-----ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO
CONCELHO DE ODEMIRA, REALIZADA NO DIA TRINTA DE MARÇO DO ANO DE
DOIS MIL E VINTE E TRÊS:-----

-----Aos trinta dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, realizou-se no Ginásio, do Colégio Nossa Senhora da Graça, em Vila Nova de Milfontes, uma sessão extraordinária da Assembleia Municipal, presidida pela Senhora Ana Maria de Oliveira Aleixo, Presidente da Assembleia Municipal, secretariada pela Senhora Maria Manuela Gonçalves Moreira (Primeira Secretária) e pelo Senhor Amâncio Francisco Mendes da Piedade (Segundo Secretário), e convocada pela primeira ao abrigo do artigo vigésimo oitavo da Lei número setenta e cinco barra dois mil e treze, de doze de setembro, com a seguinte Ordem de Trabalhos: -----

-----**Ponto Único:** ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM.-----

-----**ABERTURA DA SESSÃO**-----

-----Compareceram a esta reunião trinta e um Membros, a saber: Amâncio Francisco Mendes da Piedade, Ana Maria de Oliveira Aleixo, Ana Paula Marques Pereira, António Manuel Viana Afonso, António Paulo Correia Maeiro, Daniel Sobral Balinhas, Dário Filipe Conceição Guerreiro, Dinis Manuel Campos Nobre, Fernanda Isabel Ramos Guerreiro de Almeida, Fernando Manuel da Conceição Guerreiro, Francisco António Caetano Lampreia, Joana da Silva Guerreiro Gregório, João Pedro da Silva Cruz, Luis Pedro Colaço Freitas, Manuel de Jesus Campos, Manuel de Matos Sobral Penedo, Maria da Glória das Neves Gonçalves Pacheco, Maria Teresa Marques da Silva Nabais, Maria Luísa Vilão Palma, Maria Manuela Gonçalves Moreira, Mário Manuel Lourenço da Silva Santa Bárbara, Miguel Alexandre Vasconcelos Lourenço, Miguel Forte Prista Monteiro, Nuno Góis da Costa Nogueira, Nuno Miguel dos Santos Cunha Duarte, Rita do Carmo Fortunata Balbino Freitas Costa, Ricardo Jorge Ruas Cesário, Sónia Cristina Dias Marques Encarnação, Tânia Cristina

Guerreiro Neves, Teresa Alexandra Pereira Bernardino e Ventura José Crujo Ramalho. E não estiveram presentes na referida sessão: Fernando Manuel Martins da Silva Peixeiro, Presidente da Junta de Freguesia de Santa Clara-a-Velha, Inês Filipa Lebres Hilário, Presidente da Junta de Freguesia de Vale de Santiago e João Palma Quaresma. -----

-----A Senhora Presidente da Assembleia Municipal deu as boas vindas: -----

----- - à Senhora Maria Teresa Marques da Silva Nabais que, nos termos dos artigos septuagésimo oitavo e septuagésimo nono da Lei número cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de setembro, alterada e republicada pela Lei número cinco A barra dois mil e dois, de onze de janeiro, se encontra a substituir nesta sessão, a Senhora Vera Lúcia Montes Raposo, eleita pela Coligação Democrática Unitária. -----

----- - à Senhora Sónia Cristina Dias Marques Encarnação que, nos termos dos artigos septuagésimo oitavo e septuagésimo nono da Lei número cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de setembro, alterada e republicada pela Lei número cinco A barra dois mil e dois, de onze de janeiro, se encontra a substituir nesta sessão, o Senhor Marcelo do Carmo Pacheco da Silva, eleito pelo Partido Socialista. -----

----- - à Senhora Rita do Carmo Fortunata Balbino Freitas Costa que, nos termos dos artigos septuagésimo oitavo e septuagésimo nono da Lei número cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de setembro, alterada e republicada pela Lei número cinco A barra dois mil e dois, de onze de janeiro, se encontra a substituir nesta sessão, a Senhora Sofia Marisa da Costa, eleita pelo Partido Socialista.-----

----- - ao Senhor Luís Pedro Colaço Freitas que, nos termos dos artigos septuagésimo oitavo e septuagésimo nono da Lei número cento e sessenta e nove barra noventa e nove, de dezoito de setembro, alterada e republicada pela Lei número cinco A barra dois mil e dois, de onze de janeiro, se encontra a substituir nesta sessão, o Senhor Manuel Pedro Gonzalez Fontinhas Lameira Serralha, eleito pela Coligação Juntos Para Cumprir Odemira. -----

-----Do Executivo da Câmara Municipal de Odemira, participaram os Senhores Helder António Guerreiro, Presidente da Câmara Municipal; Raquel Alexandra Lourenço Vicente e Silva, Pedro Miguel Viana Rebelo Ramos, e Isabel Vieira da Silva Palma Raposo, Vereadores eleitos pelo Partido Socialista; e, Luís Carlos Lima Cardoso, Vereador eleito pela Coligação Democrática Unitária. -----

-----Confirmando-se o quórum, pelas dez horas e trinta e cinco minutos, a Senhora Presidente da Assembleia Municipal declarou, nos termos da Lei, aberta a sessão, agradecendo ao Agrupamento anfitrião do evento o acolhimento daquela sessão extraordinária. Seguidamente, agradeceu a presença de todos, especialmente dos jovens estudantes e dos professores que tinham trabalhado com os jovens para aquela sessão. Agradeceu ainda aos Senhores Diretores dos Agrupamentos/ Escolas e aos restantes convidados, pela presença nesta sessão. -----

-----A Senhora Presidente da Assembleia Municipal informou os presentes sobre o alinhamento dos trabalhos daquela sessão, referindo que a Assembleia Municipal Jovem se integrava nas “Jornadas Escolares de 2023”, promovidas pelo Município de Odemira e que este ano, decorriam em Vila Nova de Milfontes, tinham um novo modelo que se assemelhava a uma “verdadeira” sessão da Assembleia Municipal. Referiu ainda que, desde o primeiro momento, a Assembleia Municipal de Odemira se associou às Jornadas Escolares como forma de divulgação deste Órgão Autárquico, democraticamente eleito, e de colaboração com as Escolas para a construção de uma cidadania ativa junto dos mais novos. Explicou ainda aos alunos o funcionamento da Assembleia Municipal de Odemira, salientando que à semelhança daquele Órgão Municipal, os alunos responsáveis pela apresentação das questões e Recomendações das suas Escolas iriam ser “Deputados” e tomavam lugar nesta sessão extraordinária da Assembleia Municipal, dispostos em “bancadas” reservadas para cada Escola. Nessa conformidade a

Senhora Presidente da Assembleia Municipal, apresentou-os a todos, pelos respetivos nomes e escolas. Seguidamente, deu a Assembleia Municipal de Odemira, constituída por um total de trinta e quatro elementos, de diferentes forças políticas. -----

----- De seguida a Senhora Presidente da Assembleia Municipal informou que seria feito o sorteio para a ordem de apresentação das Recomendações e ou questões e, bem assim, referiu que estavam representados naquela sessão as seguintes Escolas e ou Agrupamentos de Escolas: Agrupamento de Escolas de Odemira; Colégio Nossa Senhora da Graça, de Vila Nova de Milfontes; Agrupamento de Escolas de Colos; Agrupamento de Escolas de Sabóia e Escola Profissional de Odemira. -----

-----Face ao sorteio a Senhora Presidente da Assembleia Municipal informou que a ordem de apresentação seria a seguinte: Escola Profissional de Odemira, Agrupamento de Escolas de Odemira, Agrupamento de Escolas de Colos, Colégio Nossa Senhora da Graça, de Vila Nova de Milfontes e Agrupamento de Escolas de Sabóia. -----

-----**Ponto Único:** ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM. -----

-----Procedeu-se então à apresentação dos trabalhos das respetivas Escolas/ Agrupamentos de Escolas, pela ordem previamente definida, designadamente:-----

-----A) ESCOLA PROFISSIONAL DE ODEMIRA-----

-----Representado pela aluna Sara Alberto, que apresentou a Recomendação “ROTA DAS BICAS”, que seguidamente se transcreve: -----

-----“Ex.ma Senhora Presidente da Assembleia Municipal de Odemira -----

-----Ex.mo Senhor Presidente da Câmara Municipal de Odemira -----

-----Ex.mos Senhores Deputados Municipais, membros da Assembleia Municipal de Odemira -----

-----Ex.ma Senhora Diretora do Colégio da Nossa Senhora da Graça, nossa anfitriã -----

-----Ex.mos Senhores Diretores e Professores dos Agrupamentos e Escolas do Concelho de

Odemira -----

-----Ex.mos Senhores Convidados -----

-----Caros Colegas -----

-----Somos alunos da EPO - Escola Profissional de Odemira -----

-----O meu nome é Sara Alberto, sou aluna do primeiro ano (10º ano) do Curso Técnico Comercial e estou acompanhada das minhas colegas, Carmem Sobral, Harpreet e Catarina Silva, do mesmo curso. -----

-----É com enorme prazer, mas também carregando a grande responsabilidade de representarmos os quase trezentos alunos da nossa escola, que aqui estamos nesta Assembleia Municipal Jovem para apresentarmos a nossa proposta, na figura de Recomendação, que submetemos à discussão e aprovação. -----

-----A água, seja aqui no nosso Concelho, seja a nível global, já é uma das maiores preocupações dos nossos dias, mas, em poucos anos, deixará de ser uma preocupação para tornar-se, até ao final deste século, uma emergência de sobrevivência e o principal foco de conflitos regionais e globais. -----

-----Para os mais velhos que aqui estão, esta questão da escassez da água, mera preocupação com maior ou menor intensidade, ainda não fez com que alterassem grandemente as suas rotinas. Uma medidazinha aqui, outra ali, mas nada de estrutural ou radical para reverter a marcha para o abismo que assistimos, impávidos e serenos, distraídos nas nossas rotinas do dia-à-dia. -----

-----Mas, eu, e os meus colegas mais jovens, ainda cá vamos estar para presenciar, e, principalmente sentir, as alterações que se vão repercutir nas nossas rotinas e de toda a Humanidade. -----

-----Assim, o que é que poderá ainda ser feito? -----

-----Na nossa perspetiva, poderá ser feito em duas dimensões. -----

-----Uma dimensão estrutural, com uma abordagem de desígnio nacional, olhando o país como um todo. O Norte, com maior pluviosidade e capacidade de retenção, e o Sul, mais seco, com uma pluviosidade cada vez menor e com um clima Pré-desértico. Poder-se-á também serem estudadas outras soluções inovadoras já testadas em outros países. Mas, deixaríamos esta dimensão a cargo do Governo Central, com a devida consulta, participação e integração dos Municípios. -----

-----Depois, temos uma outra dimensão, mais próxima e local, a cargo dos Municípios, de abastecimento de água aos munícipes. -----

-----Aqui, sim, na nossa opinião, poderá ser feita muita coisa. Desde já, uma melhor gestão das infraestruturas de abastecimento de água, reparando e substituindo condutas, pois ainda existe uma grande percentagem de perdas e desperdícios de água, pelas ruturas não visíveis. ----

-----Passando por implementação de novas fontes de captação de águas e seu armazenamento. Passando também, por programas de apoio e financiamento camarário para distribuição pelos munícipes, de sistemas de retenção e armazenamento de água, através de implementação de caleiras nos telhados das habitações e depósitos de água para utilização doméstica e para rega de hortas e jardins. Deixamos estas soluções à imaginação daqueles que foram eleitos para resolverem os problemas do nosso Concelho. -----

-----Depois, e é esta a recomendação ou proposta concreta que a Escola Profissional de Odemira submete a esta Assembleia Municipal Jovem: A criação da "ROTA DAS BICAS". ----

-----Para isso, gostaria agora de mostrar umas fotos de alguns locais na vila de Odemira: --

-----Este é o Chafariz da Nossa Senhora, situada no Bairro das Barreiras Vermelhas. -----

-----Este é o Chafariz da Fonte Férrea, situado no Jardim da Fonte Férrea. -----

-----Aqui, vemos a Bica da Rola, situada na estrada do cemitério. -----

-----Esta é a bica de Santo António, na rua Alexandre Herculano. -----

-----Aqui, temos o "Chafariz", situado na Praça Sousa Prado. -----

-----Esta é a Bica do Alto de São Sebastião. -----

-----Estas são fotos tiradas na semana passada, do estado atual das bicas e fontes da vila de Odemira. -----

-----Assim, dando corpo a uma proposta concreta ao nosso nível, e, pensamos, com um reduzido investimento por parte da Câmara Municipal de Odemira, nós os alunos da EPO, propomos que todas estas "Bicas" sejam intervencionadas, dando-lhes uma nova vida em termos de conservação e estética, de forma a ser fruída por todos os munícipes e, no âmbito da escassez de água que vai condicionar as nossas vidas futuras no território, ser mais um local e ponto de abastecimento de água à população. -----

-----Depois, que todas estas infraestruturas sejam, através dos Serviços de Turismo da Câmara, integradas, trabalhadas e dinamizadas numa "Rota das Bicas" de Odemira. Um percurso pedestre por todas estes locais. -----

-----Esta rota, ficará disponível através de uma aplicação informática com informação sobre a história de cada um dos locais, as suas particularidades e curiosidades. -----

-----Será criado, em cada uma destas bicas e fontes um QRCODE, que ficará afixado lá, e, qualquer pessoa que visite Odemira, poderá aceder e conhecer o local, fazendo, caso queira, um percurso pré-estabelecido. -----

-----Numa segunda fase, que esta rota seja replicada por todas as freguesias de Odemira, integrando-as numa grande "Rota das Bicas do Concelho de Odemira". -----

-----Esta, para além de todos os benefícios que traria a nível local aos munícipes, e ser mais uma ferramenta que permitiria alavancar o turismo na região, passaria, com certeza, uma mensagem, até na dimensão simbólica, que o Concelho de Odemira trata bem da sua água. Que, vendo bem estas fotos, ficamos na dúvida se efetivamente assim o é. -----

-----Sugerimos ainda que a inauguração formal da "Rota das Bicas" de Odemira, fosse ainda realizada durante o presente ano de 2023, com uma cerimónia no Chafariz do Jardim do

Largo Sousa Prado, assinalando os 200 anos da construção deste chafariz que, de acordo com a placa lá colocada, foi construído em 1823. -----

-----Para terminar, e deixar esta nossa proposta à consideração dos Deputados da Assembleia Municipal Jovem, sugerimos somente uma exceção aqui para Freguesia de Vila Nova. -----

-----Que em Milfontes, o Senhor Presidente da Câmara não ordene que as Mil Fontes sejam todas intervencionadas, pois, para além de esgotar certamente o Orçamento camarário, ficando todo o restante Concelho sem bicas reparadas, fará com que os turistas que queiram fazer esta rota pela Vila Nova de Milfontes, tenham que ficar cá no território no mínimo quatro anos. -----

-----Provavelmente até era bom! -----

-----E, assim termino. -----

-----Muito Obrigado.”-----

-----B) AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE ODEMIRA -----

-----Representado pelo aluno Jásper, que apresentou a Proposta/Recomendação e questões, que seguidamente se transcrevem:-----

-----“ As nossas propostas têm como objetivo promover a inclusão das crianças e jovens migrantes. -----

-----Consideramos que esse trabalho deve ser desenvolvido junto das crianças de nacionalidade portuguesa, o mais cedo possível, pois nas idades mais infantis o preconceito pela diferença do outro ainda não foi existe. Se é possível vemos crianças do infantário, de várias nacionalidades a brincar normalmente, porque é que estes comportamentos não se mantêm em idades mais velhas? -----

-----Propostas de Recomendação: -----

-----Na nossa escola sentem-se a discriminação e o preconceito em relação aos alunos

estrangeiros. -----

-----É urgente desenvolver-se uma intervenção junto dos alunos dos 2.º e 3.º ciclos, envolvendo a Escola, entidades como a TAIPA, os Serviços de Psicologia e Orientação da Escola e o próprio Centro de Saúde para intervir junto das crianças e jovens nacionais de modo a promover a inclusão dos migrantes. -----

-----A Câmara deveria garantir transporte e divulgação das atividades desportivas das equipas de formação desportiva (Cautchu, Remo, até mesmo o Futebol), fazendo da prática desportiva um veículo de integração das crianças e adolescentes migrantes. -----

-----A Câmara disponibilizar mais voluntários -quase permanentes -para acompanharem, no momento da matrícula das crianças e jovens, os Serviços Administrativos da Escola e, ao longo do ano, em momentos em que é necessário vir à escola, por exemplo para falar com o Diretor de turma, ajudando na tradução das informações. Esta estratégia até pode contribuir para integrar os migrantes adultos que sejam tradutores. -----

-----Por outro lado, as entidades locais -e este deve ser um trabalho das Juntas de Freguesia e GNR devem ser desenvolvidas ações para os migrantes-que podiam acontecer nas empresas onde trabalham-para não manterem comportamentos que não são socialmente aceitáveis no nosso país, como por exemplo: -----

----- - filmar as pessoas sem a sua autorização; -----

----- deixar o lixo no chão quando usam espaços públicos ou se deslocam nos caminhos; -

-----Também deveriam ser promovidas, além das aulas de Português para Estrangeiros, aulas de cultura portuguesa, o que poderia acontecer com o patrocínio das entidades empregadoras. -----

----- Questões Esboçadas na Aula de Historia: -----

----- - Existindo um Parque Natural no concelho, não seria de melhorar as ETAR's? -----

----- Não será possível criar mais espaços de lazer nas várias localidades do concelho? E,

ao mesmo tempo, não seria desejável reforçar o número de funcionários nas Juntas de Freguesia para manter os espaços de lazer já existentes? -----

-----Colocar mesas no espaço exterior da escola Básica Damião de Odemira, e um espaço coberto de Paragem de Autocarro, de modo a que os alunos que chegam antes da escola abrirem, possam dispor de um lugar para se abrigar.” -----

-----C) AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE COLOS: -----

-----Representado pelo aluno Pedro Silva, que apresentou a Recomendação, que seguidamente se transcreve: -----

-----“A maioria dos jovens do concelho, depois das aulas terminarem, fica muito tempo desocupada e muitas vezes os alunos ficam entregues a si mesmos. -----

-----Os pais estão ocupados a trabalhar ou têm poucos recursos económicos que lhes permita levar os jovens a conhecer outras realidades, realizar atividades do seu agrado ou até mesmo ir à praia. -----

-----Os jovens acabam por dedicar o seu tempo livre em ocupações que pouco ajudam o seu desenvolvimento geral, sendo os jogos no telemóvel ou no computador e a televisão aquilo que mais os ocupa. -----

-----Sabemos que é importante que os jovens passem mais tempo com outros jovens, em atividades coletivas e no exterior, pois é sabido que esse tipo de ocupações promove o seu desenvolvimento social. -----

-----Reconhecemos também que a maioria dos jovens deste concelho pouco conhece das freguesias mais distantes, da sua história, património e tradições. Conhecendo melhor aprende-se a valorizar e a preservar. É necessário que a juventude valorize e preserve o seu território, pois assim poderá contribuir melhor para um desenvolvimento sustentável, com atenção nas pessoas e na cultura deste concelho. Valorizar é um dos passos para criar raízes, querer continuar a viver no concelho, sendo proativo nas suas ideias e projetos de futuro. -----

-----Por tudo o exposto, vimos apresentar a proposta da criação de um circuito de férias de verão para os jovens do concelho. Circuito esse que levaria os jovens de umas freguesias a conhecer outras freguesias; a sua história, o seu património natural e edificado e as suas tradições e costumes. -----

-----Este circuito, a realizar durante os meses de férias de verão, especialmente entre julho e agosto, destinar-se-ia a jovens dos 13-18 anos que, mediante inscrição, fariam diferentes itinerários durante esses 2 meses. Seria necessário, além do transporte, um acompanhante que conhecesse a história, património e as tradições dos locais a visitar. -----

-----Achamos ainda que nesse circuito todos ganhariam se os jovens tivessem oportunidade de conviver com outros jovens de outras freguesias participando, por exemplo, em atividades desportivas e/ou jogos coletivos e, em alguns casos, a possibilidade de usufruírem das praias ou de outros locais do concelho, já que alguns raramente o podem fazer.

-----Por último, consideramos que nas localidades/freguesias a visitar, as pessoas, associações e coletividades poderiam ser incentivadas a promover as suas iniciativas, o comércio local e as tradições. -----

-----Os alunos representantes do AE de Colos”. -----

-----D) COLÉGIO NOSSA SENHORA DA GRAÇA DE VILA NOVA DE MILFONTES -----

-----Representado pelo aluno David Silva, que apresentou as Propostas e questões, que seguidamente se transcrevem:-----

-----“Com a participação nesta Assembleia Municipal Jovem sentimos que podemos apresentar propostas promotoras da melhoria da qualidade de vida não só dos jovens, mas de toda a população de Vila Nova de Milfontes. -----

-----Assim apresentamos as seguintes propostas: -----

-----**CICLOVIA ALAGOACHOS-MILFONTES** -----

-----Gostaríamos de ter um percurso seguro desde a urbanização dos Alagoachos, local de

residência de uma percentagem considerável de alunos do Colégio, até à vila. -----

-----Esta ciclovia mostra-se relevante não tendo só em consideração os alunos e funcionários do Colégio que habitam nesta urbanização, mas também da restante população residente em Vila Nova de Milfontes e arredores, bem como dos turistas. -----

-----Nas bermas da estrada em questão, percurso Alagoachos-Milfontes é extremamente perigoso circular, visto que não há um passeio ao longo da estrada e os peões são obrigados a caminhar no mesmo sentido dos veículos (sentido Alagoachos/Vila Nova de Milfontes). -----

-----**ILUMINAÇÃO DE ESTRADAS**-----

-----Algumas estradas de Milfontes não se encontram devidamente iluminadas. Por isso, propomos um investimento pela parte do município neste setor, tendo em consideração que esta falta de iluminação atualmente compromete não só a circulação segura de peões, mas também a visibilidade da estrada por parte dos condutores e caminhantes à noite. -----

-----Os locais cuja devida iluminação consideramos mais urgente são a estrada M532 e rua S.Clemente. -----

-----**VIA PEDONAL NA RUA DO CANAL**-----

-----Sendo o Porto das Barcas um ponto de interesse turístico e de restauração, o que conduz a uma maior afluência de pessoas e veículos, por isso consideramos de um interesse geral a construção de uma via pedonal que irá permitir a todos uma maior segurança na acessibilidade de quem por ali passar. -----

-----**PARAGENS DE AUTOCARROS E HORÁRIOS**-----

-----Consideramos relevante o melhoramento da paragem de autocarros junto à Mabi uma vez que a forma de abrigo que lá existe é insuficiente para o número de passageiros que tem que abrigar, quando chove, ou perante outras adversidades climáticas. Propomos ainda a renovação da paragem do Galeado que não se encontra nas melhores condições de abrigo. -----

-----Para além disto, achamos também importante existir um placard com horários e

itinerários dos autocarros, pois sendo uma zona turística, muitas pessoas que não são aqui residentes, desconhecem esta informação pertinente. -----

-----**ESPAÇO JOVEM E CULTURAL**-----

-----Uma grande parte dos jovens inquiridos sentem a necessidade da criação de um espaço de trabalho e convívio fora do horário e ambiente escolar, isto é, um sítio inclusivo e equipado que pudessem frequentar depois da escola, e durante os fins de semana. -----

-----Nem todos os alunos têm certos recursos (como internet, computador, etc ...) em casa. Sugerimos, ainda que sem certezas o espaço do Cineteatro Girassol, uma vez que não está a ser utilizado, sendo, portanto, uma forma de dar continuidade a uma tão nobre obra que um dia o senhor António Feliciano fez nascer com o intuito de promover a cultura na nossa terra. -----

-----**PERGUNTAS**-----

----- Temos conhecimento de que estava projetado a construção de um complexo desportivo num terreno junto à Estrada do Canal, e, portanto, a nossa questão é: em que fase se encontra o projeto? -----

----- A segunda pergunta vem do facto de percebermos que muitas crianças e jovens gostam de andar de skate e de patins, e aqui em Milfontes não há nenhum espaço para a prática destas modalidades, por isso: será que não têm em projeto a construção de um espaço para a prática destes desportos?”.-----

-----E) AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE SABÓIA-----

-----Representado pelo aluno Francisco Pedras, que apresentou as Recomendações e questão, que seguidamente se transcrevem:-----

-----“Exmos. Senhores, -----

-----O meu nome é Francisco Pedras, sou aluno do 7º ano em representação dos alunos do Agrupamento de Escolas de Saboia. -----

-----O Agrupamento tem cerca de 133 alunos distribuídos por 4 escolas: 3 escolas com

Jardim de Infância e escolas do 1Q ciclo e outra escola com 2º e 3º ciclos. -----
-----A escola sede tem mais de 20 anos e, por isso, necessita de algumas obras. -----
-----A escola sede de Saboia, tal como outras escolas do concelho, tem vários problemas ao nível da manutenção dos edifícios. As Escolas têm edifícios antigos com mais de 20 anos e poucas obras de manutenção têm sido feitas, uma vez que não existem verbas atribuídas. -----
-----Assim, a nossa proposta/recomendação é a realização de obras profundas de manutenção nos edifícios das escolas, mais concretamente no edifício da escola sede de Saboia. Deste modo, identificamos os seguintes problemas: -----
----- Quando chove, por problemas de infiltrações no telhado/ terraços, chove dentro da escola; -----
----- Existem humidades nos tetos e nas paredes, com aparecimento de bolores; -----
----- Ao nível da manutenção das janelas, de modo a melhorar o isolamento térmico global da escola, pois durante o inverno, os alunos vêm com mantas para a sala de aula para se aquecerem e, no verão, as salas de aula são muito quentes; -----
----- - A nível energético, considerando o preço da eletricidade, é importante melhorar a eficiência energética da escola pela instalação de painéis solares, uma energia verde e mais sustentável; -----
----- Outra situação é a substituição do piso do campo de jogos exterior, visto que se encontra extremamente degradado, inclusivamente alguns alunos sofreram graves lesões, verificando-se assim que o campo não tem condições para a prática desportiva. Se este problema fosse resolvido, acreditamos que não haveria tantos acidentes devido ao piso danificado e impróprio para o exercício físico. -----
-----Os exemplos referidos precisam de resolução rápida, pois podem afetar a saúde e o bem-estar de todos os membros da comunidade escolar e educativa. Neste sentido é importante melhorar as condições físicas das escolas. -----

-----Para finalizar as nossas recomendações, solicitamos que sejam verificadas as condições das paragens de autocarros de Saboia, uma vez que estas são pequenas para a quantidade de alunos que necessitam de se abrigar quando chove e uma delas encontra-se sem vidros, o que não permite a proteção contra intempéries. -----

-----Questão: -----

-----Exmo. Sr. Presidente, -----

-----Os alunos de Saboia encontram-se longe de Odemira e, como tal não têm tantas oportunidades de acesso para desenvolverem atividades no concelho, tais como idas à Piscina, ao Cinema, à Biblioteca ou ao Cineteatro. Seria possível aumentar o número de transportes dos alunos de Saboia para Odemira ou melhorar a rede de transportes?”. -----

-----Todas as propostas apresentadas irão ficar arquivadas no maço de documentos da respetiva sessão e serão encaminhadas para o Presidente da Câmara Municipal. -----

-----No seguimento da elaboração da presente Ata detetou-se que ocorreu um erro técnico na gravação áudio da presente sessão, pelo que as intervenções que se seguiram a este momento não ficaram registadas na referida gravação. -----

-----Na sequência das intervenções dos alunos representantes das escolas o Senhor Presidente da Câmara Municipal agradeceu e realçou todas as Recomendações e Propostas apresentadas. -----

-----Entre os alunos representantes das escolas registou-se um debate sobre a exequibilidade de algumas propostas apresentadas, bem como de esclarecimentos de dúvidas surgidas. -----

-----Findas as intervenções, procedeu-se à votação dos documentos apresentados pelos representantes dos Agrupamentos de Escolas e Escolas não Agrupadas e que carecem de deliberação, tendo-se obtido o seguinte resultado: -----

-----a) Recomendação apresentada pela Escola Profissional de Odemira: Foi aprovada por unanimidade, com um voto a favor de cada escola; -----

-----b) Recomendações apresentadas pelo Agrupamento de Escolas de Odemira: Foram aprovadas por unanimidade, com um voto a favor de cada escola;-----

-----c) Proposta apresentada pelo Agrupamento de Escolas de Colos: Foi aprovada por maioria, com um voto a favor do Agrupamento de Escolas de Odemira, um voto a favor do Agrupamento de Escolas de Sabóia, um voto a favor do Agrupamento de Escolas de Colos, um voto a favor da Escola Profissional de Odemira e uma abstenção do Colégio Nossa Senhora da Graça de Vila Nove de Milfontes. Foi apresentada uma declaração de voto verbal pelo Colégio Nossa Senhora da Graça de Vila Nova de Milfontes, onde justificaram as respetivas dúvidas quanto à exequibilidade da Proposta, designadamente, método de inscrição, pagamentos e abrangência;-----

-----d) Propostas apresentadas pelo Colégio Nossa Senhora da Graça de Vila Nove de Milfontes: Foram aprovadas por unanimidade, com um voto a favor de cada escola;-----

-----e) Proposta apresentada pelo Agrupamento de Escolas de Sabóia: Foi aprovada por maioria, com um voto a favor do Agrupamento de Escolas de Odemira, um voto a favor do Agrupamento de Escolas de Sabóia, um voto a favor da Escola Profissional de Odemira, um voto a favor do Colégio Nossa Senhora da Graça de Vila Nove de Milfontes e uma abstenção do Agrupamento de Escolas de Colos. Foi apresentada uma declaração de voto verbal pelo Agrupamento de Escolas de Colos, na qual justificaram que a presente Proposta deveria ser extensível a todos os estabelecimentos escolares.;-----

-----Seguidamente, registaram-se também intervenções dos Representantes das Forças Políticas da Assembleia Municipal que enaltecem a importância das Jornadas Escolares que proporcionam o trabalho direto com os Agrupamentos de Escolas, com os Diretores, professores e sobretudo com os alunos, e permitem que durante uma semana os alunos

convivam, vivam experiências relacionadas com as ciências e o desporto e sobretudo desenvolvam a participação cívica na Assembleia Municipal Jovem. Consideraram que todas as recomendações e propostas mereciam o respeito e consideração por parte dos Órgãos Municipais, e que todos demonstram a preocupação que têm com o concelho de Odemira. -----

-----Por último, congratularam os representantes das Escolas pelas propostas e recomendações apresentadas e efetuaram um agradecimento muito especial aos alunos que participaram nas atividades das Jornadas Escolares designadamente esta sessão, bem como aos respetivos professores que ajudaram e monitorizaram os excelentes trabalhos. -----

-----Não havendo mais intervenções, a Senhora Presidente da Assembleia Municipal congratulou-se pelo debate havido e agradeceu aos alunos o trabalho que tinham desenvolvido para a elaboração das propostas e recomendações; aos professores que acompanharam todo o trabalho; aos Senhores Diretores que proporcionaram todo o envolvimento naquele projeto e à Câmara Municipal, por aquela iniciativa em prol da juventude do concelho de Odemira. -----

-----Por último, considerou ainda que o objetivo do tema tinha sido superado, pelas propostas e recomendações que tinham sido apresentadas. Apelou aos alunos para nunca desistirem das respetivas ideias e para lutarem pela concretização das mesmas.-----

----- **APROVAÇÃO EM MINUTA** -----

-----Nos termos do número três do artigo quinquagésimo sétimo da Lei número setenta e cinco barra dois mil e treze, de doze de setembro, foram aprovadas em Minuta todas as deliberações tomadas para que produzam efeitos imediatos, por consenso. -----

----- **ENCERRAMENTO DA SESSÃO** -----

-----Não havendo mais nada a tratar, a senhora Presidente da Assembleia Municipal deu a sessão por encerrada pelas treze horas do dia trinta de março do ano de dois mil e vinte e três.---

-----De tudo, para constar, se lavrou a presente ata que, nos termos da Lei, vai ser assinada

pela Senhora Presidente da Assembleia Municipal e pelos Secretários. -----

----- A PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL, -----

----- A PRIMEIRA SECRETÁRIA DA MESA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL, -----

----- O SEGUNDO SECRETÁRIO DA MESA DA ASSEMBLEIA MUNICIPAL, -----